

修补时光的人

宁波这群师生

用匠心修复烈士遗物



曹明在工作室里准备修复一件破损严重的革命烈士证明书。虽然已是晚上,但加班加点修复“红色文书”成了他的工作常态。

(3月14日摄)

3月17日,清明前,河南省许昌市建安区袁庄,宁波财经学院师生将一封书信,交到了85岁的袁秋香手中。老人颤抖着抚摸书信上的字迹,红了眼眶。

“爸……”老人呢喃着,将书信紧紧贴在胸口,仿佛要透过这封信拥抱永远定格在青春年华里的父亲,在场师生无不动容。

老人口中的“爸”是烈士袁松鹤,河南人,1950年在哈密剿匪战斗中牺牲。时隔71年,家属才在哈密烈士陵园寻得英魂归处。这封历经岁月侵蚀的家书,承载了袁秋香的无尽思念。

“公家的事儿再小也是大事,家里的事儿再大也是小事,你出去干革命,别想着回家”。这是爷爷对爸爸说的话,爸爸出去后,就再也没有回来。”袁秋香说,父亲出去那年,她才一两岁。

“我不能忘本,更不能回家”“父亲在医院休养数月,身体还原否”……信件上的字迹清秀,句句不提“想家”,却句句饱含了袁松鹤对家人的思念。

时光流转,家书裂成了两半。2024年,经多方辗转,这封饱经沧桑的家书连同袁松鹤的烈士证明、贺年卡等物件,来到宁波财经学院“我为烈士修遗物”团队手中。曹明带领团队花费了4个多月的时间,修复了这些“红色文书”。

“当把这些物件交给烈士家属后,我如释重负。”曹明介绍,这些年,他多次担任“人肉快递”,这趟跨越1000公里的许昌之行是最远的一次。

这位曾参与汉阳陵陶俑、西安唐皇城墙遗址等重大文物保护项目的材料学博士,从2018年起在宁波财经

学院从事文物保护教学。修复工作的契机始于2019年,学生求助修复“红色文书”,让曹明开启了新领域。

2021年,随着烈士家属慕名而来,曹明正式专攻烈士遗物修复。实验室的灯光常年亮至深夜,师生们在修复过程中与历史展开对话。

“修旧如旧是基本原则,修复不是覆盖历史,而是让时光的印记更清晰。”提及修复首件红色文物——部队写给烈士家属的信时,曹明眼眶湿润,“这封信是告知战士牺牲的消息。当年收到信时,烈士的女儿年仅3岁。信纸上‘光荣牺牲’的字迹与层层泪痕,都是不能被抹去的历史见证。”

4年来,团队已修复160余件烈士遗物,为20余个家庭重筑记忆桥梁。从泛黄证件到残缺照片,每件遗物都经过材质分析、清洗去污、平整加固等严谨工序。“最难的是寻找匹配的材料,有时为张信纸要跑遍市场。”曹明说。

实验室里,年轻学子们通过修复烈士遗物,触摸历史温度。“学生已更替数届,我坚守在此既是技术支撑,也是希望吸引更多人加入这场跨越时空的守护。”暮色中,曹明轻抚着新收到的烈士证,新一轮修复工作即将开始。 记者 张培坚 林桦 通讯员 王轶群 文/摄

社区老人 享受9.9元套餐 这家社区食堂 刚开业就火了

3月16日,海曙区段塘街道丽园社区的社区食堂正式开业了。有别于其他社区食堂的是,丽园社区食堂——丽园大食堂面向全社会开放,并从试营业期间就开放外卖。同时,作为一家社区食堂,丽园大食堂还面向社区60周岁以上的老人送上专属福利,推出了9.9元套餐。

崭新的食堂宽敞明亮,桌椅摆放整齐,各类美食香气扑鼻。从开业当天开始,社区60周岁以上老人们可以凭借身份证办理老年卡并充值,就能仅花9.9元享受一荤一素搭配一汤一饭的套餐。

记者注意到,这个套餐充分考虑到老年人的口味偏好和营养需求,菜品烹饪得软烂可口,营养搭配均衡。74岁李奶奶是丽园社区的老住户,她开心地说:“这个套餐太合我心意了,菜好吃又有营养,价格还这么便宜,以后我每天都来这儿吃。”

为了进一步方便周边居民就餐,社区食堂还积极对接各大外卖平台,开通了线上外卖服务。

丽园大食堂店长何双义介绍,外卖订单量在开通服务后持续增长,特别是在工作日的午餐时段,很多上班族都会选择通过外卖订餐。正式开业当天中午,外卖销售额甚至达到了3000多元。

值得一提的是,在中午12:30以后和晚上19:00以后这两个时间段,骑手、快递员、教师、环卫工人、医护人员等工作,进店消费可享全场菜品半价优惠。快递员小张表示:“平时工作忙,吃饭都是随便对付一口。现在有了这个食堂,中午能来这儿吃顿热乎又实惠的饭,太幸福了。而且半价优惠让我省了不少钱。”

丽园党总支书记卓静儿表示,未来,社区食堂将继续优化服务,推出更多惠民举措,例如定期举办健康饮食讲座、开展老年人社交活动等,进一步丰富老年居民的精神文化生活,让社区成为他们安享晚年的幸福家园。

记者 林伟
通讯员 庄涵予 虞玲娜



社区老人在食堂里挑选菜品。



曹明在工作室里对革命烈士证明书进行最后的修整工作。(3月12日摄)



河南省许昌市建安区袁庄,曹明(左二)将修复好的革命烈士证明书交到袁松鹤烈士的遗属手中。(3月17日摄)